
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
 

การศึกษาปจจยัสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ 
จากโรงงานเซรามิก ในจังหวัดลําปาง  ผลการศึกษาแบงออกเปน  5 สวน  ดังนี ้
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเกี่ยวกับกจิการของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-17) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑ
จากโรงงานเซรามิกในจังหวดัลําปาง (ตารางท่ี 18-21)  

สวนท่ี 3 ปญหาท่ีลูกคาพบในการจัดซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวดัลําปาง 
(ตารางท่ี 22-25) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑ
จากโรงงานเซรามิกในจังหวดัลําปาง และปญหา จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของ
กิจการ   (ตารางท่ี 26-34) 
            4.1 ขอมูลปจจัยขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวดัลําปาง จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของ
กิจการ 
                      4.2  ปญหาท่ีลูกคาพบในการจดัซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิก ในจังหวดัลําปาง
จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของ 

       สวนท่ี 5 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจาก
โรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง  และปญหา  จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ  (ตารางท่ี 35 -41) 

          5.1 ขอมูลปจจัยขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปางจําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 

          5.2  ปญหาท่ีลูกคาพบในการจดัซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิก ในจังหวดัลําปาง 
จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเก่ียวกับกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจด
ทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ จํานวน รอยละ 
บุคคลธรรมดา 114 76.0 
หางหุนสวนจาํกัด 9 6.0 
บริษัทจํากัด 27 18.0 

รวม 150 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียน
ของกิจการคือ บุคคลธรรมดา รอยละ 76.0  รองลงมาคือบริษัทจํากัด รอยละ 18.3   หางหุนสวนจํากัด 
รอยละ 6.0  
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการดําเนินธุรกิจ 
 

ลักษณะการดําเนินธุรกิจ จํานวน รอยละ 
รานคาสง 13 8.7 
รานคาปลีก 12 8.0 
รานคาสงและปลีก 89 59.3 
ผูคาสงเซรามิก (ไมมีรานคา) 36 24.0 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการดําเนินธุรกิจ คือ รานคา
สงและปลีก  รอยละ 59.3  รองลงมาคือ ผูคาสงเซรามิก (ไมมีรานคา) รอยละ 24.0  รานคาสง รอยละ 8.7    
รานคาปลีก รอยละ 8.0  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีตัง้ของกิจการ จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ 43 28.7 
ภาคใต 16 10.7 
ภาคตะวันตก 5 3.3 
ภาคตะวันออก 15 10.0 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 22 14.7 
ภาคกลาง 25 16.6 
กรุงเทพมหานคร 24 16.0 

รวม 150 100.0 
 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูใน ภาคเหนือ  

รอยละ 28.7 รองลงมาคือ ภาคกลาง รอยละ 16.7 กรุงเทพมหานคร รอยละ 16.0 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   
รอยละ 14.7  ภาคใต รอยละ 10.7  ภาคตะวันออก รอยละ 10.0   ภาคตะวันตก รอยละ 3.3 

 
 

ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5 ป 54 36.0 
6-10 ป 58 38.7 
11-15 ป 21 14.0 
มากกวา 15 ป 17 11.3 

รวม 150 100.0 
 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาดําเนินกิจการ คือ 6-10 ป 

รอยละ 38.7 รองลงมาคือ ไมเกิน 5 ป รอยละ 36.0  11-15 ป รอยละ 14.0 และมากกวา 15 ป รอยละ 11.3  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีกําหนดคุณลักษณะของ
สินคาเซรามิกและแหลงท่ีจะซ้ือ 
 
ผูท่ีกําหนดคณุลักษณะของสินคาเซรามิกและแหลงท่ีจะซ้ือ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 117 78.0 
ผูจัดการฝายจดัซ้ือ 19 12.7 
ผูจัดการฝายการตลาด 13 8.7 
ลูกคา 75 50.0 
อ่ืนๆ  2 1.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย 
                  อื่นๆ ไดแก  กรรมการผูจัดการ (1 คน)   นักออกแบบ (1 คน) 
 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ผูท่ีกําหนดคุณลักษณะของสินคาเซรา
มิกและแหลงท่ีจะซ้ือ คือ เจาของกิจการ รอยละ 78.0 รองลงมาคือ ลูกคา รอยละ 50.0 ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
รอยละ 12.7 ผูจัดการฝายการตลาด รอยละ 8.7 และอ่ืนๆ รอยละ 1.3   
 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจซ้ือ
ข้ันสุดทาย 
 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซ้ือขั้นสุดทาย จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 123 82.0 
ผูจัดการฝายจดัซ้ือ 20 13.3 
ผูจัดการฝายการตลาด 5 3.3 
อ่ืนๆ  2 1.3 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆไดแก - กรรมการผูจัดการ (2 คน)    

  
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจซ้ือข้ัน
สุดทายคือ เจาของกิจการ รอยละ 82.0 รองลงมาคือ ผูจัดการฝายจัดซ้ือ รอยละ 13.3 ผูจัดการฝาย
การตลาด รอยละ 3.3 และอ่ืนๆ รอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดส่ังซ้ือสินคาเซรามิกของ
กิจการโดยเฉล่ียตอเดือน 
 
ยอดส่ังซ้ือสินคาเซรามิกของกิจการโดยเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 11 7.3 
10,001-50,000 บาท 62 41.3 
50,001-100,000 บาท 28 18.7 
100,001-150,000 บาท 21 14.0 
150,001-200,000 บาท 10 6.7 
มากกวา 200,000 บาท 18 12.0 

รวม 150 100.0 
 
  

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมียอดส่ังซ้ือสินคาเซรามิกของกิจการ
โดยเฉล่ียตอเดือน คือ 10,001-50,000 บาท รอยละ 41.3 รองลงมาคือ 50,001-100,000 บาท รอยละ 18.7 
100,001-150,000 บาท รอยละ 14.0 มากกวา 200,000 บาท รอยละ 12.0 ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 7.3 
และ150,001-200,000 บาท รอยละ 6.7 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดสินคาเซรามิกประเภทของ
ชํารวยและของประดับตกแตงท่ีส่ังซ้ือ 
 

ชนิดสินคาเซรามิก ประเภทของชาํรวยและของ
ประดับตกแตงท่ีส่ังซ้ือ 

จํานวน รอยละ 

แจกนั 101 67.3 
กระถาง 81 54.0 
ออมสิน 72 48.0 
ของท่ีระลึก 47 31.3 
ของชํารวย 45 30.0 
ตุกตา 47 31.3 
ของตกแตงบาน 93 62.0 
ของตกแตงสวน 57 38.0 
แกวกาแฟ 91 60.7 
ผลิตภัณฑสปา 41 27.3 
อ่ืนๆ  19 12.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย 
                  อื่นๆ ไดแก  ถวย, จาน, ชาม (14 คน) ของใชในหองนํ้า  (1 คน)  ของสังฆภัณฑ (1 คน)  โตะ (1 คน) 

  ของใชในครัว (1 คน)  ของใชในโรงแรม (1 คน)  
  
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการส่ังซ้ือสินคาเซรามิกประเภทของ
ชํารวยและของประดับตกแตง คือ แจกัน รอยละ 67.3 รองลงมาคือ ของตกแตงบาน รอยละ 62.0  และ
แกวกาแฟ รอยละ 60.7  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนโรงงาน/ผูจําหนายท่ี
ส่ังซ้ือสินคาเซรามิก  
 

จํานวนโรงงาน/ผูจําหนายท่ีส่ังซ้ือสินคาเซรามิก จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5 ราย 31 20.7 
6-10 ราย 56 37.3 
11-20 ราย 38 25.3 
มากกวา 20 ราย 25 16.7 

รวม 150 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญส่ังซ้ือสินคาเซรามิกจากโรงงานและผู
จําหนายจํานวน 6-10 ราย  รอยละ 37.3 รองลงมาคือ 11-20 ราย รอยละ 25.3 ไมเกิน 5 ราย รอยละ 20.7 
และมากกวา 20 ราย รอยละ 16.7  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงจําหนายท่ีส่ังซ้ือสินคา
เซรามิก  
 

แหลงจําหนายท่ีส่ังซ้ือสินคาเซรามิก จํานวน รอยละ 
โรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง 150 100.0 
ผูคาสงเซรามิก (ไมมีรานคา) 44 29.3 
รานคาสงเซรามิกในจังหวัดตางๆ ไดแก  สระบุรี  (3)  
กรุงเทพมหานคร (4) เชียงใหม  (3)    

10 6.7 

โรงงานเซรามิกในจังหวัดอ่ืนๆ  ไดแก ปทุมธานี  (3 
คน) เชียงใหม (5 คน)  สระบุรี (4 คน) ประทุมธานี (1 
คน)สมุทรปราการ (1 คน) ราชบุรี (3 คน) กทม. (3 คน) 
ระยอง (1 คน)นครราชสีมา (1 คน) 

22 14.7 

อ่ืนๆ  2 1.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  

  อื่น ๆไดแก ตลาดนัดสวนจตุจักร กรุงเทพฯ (1)   ประเทศจีน (1 คน) 
 

 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีแหลงจําหนายท่ีทําการส่ังซ้ือสินคา
เซรามิก คือ  โรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง รอยละ 100.0 รองลงมาคือ ผูคาสงเซรามิก (ไมมีรานคา) 
รอยละ 29.3 โรงงานเซรามิกในจังหวัดอ่ืนๆ  รอยละ 14.7 รานคาสงเซรามิกในจังหวัดตางๆ รอยละ 6.7  
และอ่ืนๆ  รอยละ 1.3    
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสินคา      
เซรามิกจากแหลงท่ีซ้ือ  
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือสินคาเซรามิกจากแหลงท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
ผลิตภัณฑมีรูปแบบและคุณภาพด ี 126 84.0 
ราคาเหมาะสม 123 82.0 
สถานท่ีจําหนายสะดวก/หางาย 55 36.7 
พนักงานขายมีการบริการที่ด ี 26 17.3 
มีการสงเสริมการตลาดสม่ําเสมอและเหมาะสม 21 14.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสินคาเซรามิก จาก
แหลงท่ีซ้ือ คือ ผลิตภัณฑมีรูปแบบและคุณภาพดี รอยละ 84.0 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสม รอยละ 82.0  
และสถานท่ีจําหนายสะดวก/หางาย รอยละ 36.7  
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะในการสั่งซ้ือสินคา
เซรามิกของกิจการโดยสวนใหญ 
 

ลักษณะในการสั่งซ้ือสินคาเซรามิกของกิจการ 
โดยสวนใหญ 

จํานวน รอยละ 

ส่ังผลิตตามรูปแบบของกิจการเอง 23 15.3 
ส่ังผลิตตามรูปแบบของลูกคาของกิจการ 36 24.0 
ส่ังซ้ือตามรูปแบบของโรงงานท่ีมีอยู 90 60.0 
อ่ืนๆ  1 0.7 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆไดแก ตามท่ีตลาดตองการ (1 คน) 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะในการสั่งซ้ือสินคาเซรามิ
กของกิจการ คือ ส่ังซ้ือตามรูปแบบของโรงงานท่ีมีอยู รอยละ 60.0 รองลงมาคือ ส่ังผลิตตามรูปแบบ
ของลูกคาของกิจการ รอยละ 24.0 และส่ังผลิตตามรูปแบบของกิจการเอง รอยละ 15.3  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ิงท่ีทําใหรูจักโรงงานเซรามิก 
 

ส่ิงท่ีทําใหรูจักโรงงานเซรามิก จํานวน รอยละ 
โรงงานติดตอเขามาท่ีกิจการเอง 47 31.3 
จากงานแสดงสินคา 75 50.0 
จากอินเตอรเนต็/เวปไซด 25 16.7 
จากสมาคม/การวางรวมกลุมของโรงงาน 30 20.0 
ผูอ่ืนแนะนํา 77 51.3 
จากโฆษณา ประชาสัมพันธ ของโรงงาน 15 10.0 
จากการตระเวนหา 57 38.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักโรงงานเซรามิกโดย ผูอ่ืนแนะนํา 
รอยละ 51.3 รองลงมาคือ จากงานแสดงสินคา รอยละ 50.0  และจากการตระเวนหา รอยละ 38.0 
  
 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมีการส่ังซ้ือสินคาเซรามิก
เม่ือใด 
  

มีการสั่งซ้ือสินคาเซรามิกเม่ือใด จํานวน รอยละ 
เม่ือสินคาหมด 22 14.7 
เม่ือลูกคามีการส่ังซ้ือ 59 39.3 
เม่ือถึงกําหนดปริมาณท่ีควรสั่งซ้ือ 68 45.3 
อ่ืนๆ  1 0.7 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ซื้อเขากิจการตลอดไมรอใหสินคาหมดหรือลูกคาสั่ง (1 คน) 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทําการส่ังซ้ือสินคาเซรามิก คือ เม่ือถึง
กําหนดปริมาณท่ีควรส่ังซ้ือ รอยละ 45.3 รองลงมาคือ เม่ือลูกคามีการส่ังซ้ือ รอยละ 39.3 และเม่ือสินคา
หมด รอยละ 14.7  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามนโยบายในการจัดซ้ือสินคา
เซรามิกชนิดตางๆ ของกิจการ 
 

นโยบายในการจัดซ้ือสินคาเซรามิกชนิดตางๆ  
ของกิจการ 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือตามคูแขง 5 3.3 
ตามกระแสนยิม 66 44.0 
ลูกคาตองการ 130 86.7 
สินคารูปแบบเดิม 25 16.7 
สินคารูปแบบใหมๆ 92 61.3 
คาดวาจะเปนท่ีนิยมของลูกคาในอนาคต 53 35.3 
กําไรตอหนวยสูง 43 28.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  
 
  

จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีนโยบายในการจัดซ้ือสินคาเซรามิก 
ชนิดตางๆ ของกิจการ คือ ลูกคาตองการ รอยละ 86.7 รองลงมาคือ สินคารูปแบบใหมๆ รอยละ 61.3 
และตามกระแสนิยม รอยละ 44.0  
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยสภาพแวดลอมท่ีมีผล
ตอการจัดซ้ือสินคาเซรามิก 
 
ปจจัยสภาพแวดลอมท่ีมีผลตอการจัดซ้ือสินคาเซรามิก จํานวน รอยละ 
ระดับความตองการซ้ือของลูกคา 127 84.7 
ภาวะเศรษฐกจิ 101 67.3 
ภาวะสังคม การเมือง 24 16.0 
การแขงขันในธุรกิจ 36 24.0 
อัตราดอกเบ้ีย 3 2.0 
อ่ืนๆ  3 2.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  
  อื่นๆ ไดแก - ภาวะราคานํ้ามัน (1 คน)   คาขนสงสินคาที่สูงขึ้นเรื่อยๆ (1 คน) 
  คาขนสงที่เพ่ิมขึ้นตามคานํ้ามัน ทําใหตนทุนสูงขึ้น  (1 คน) 

 
 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ปจจัยสภาพแวดลอมท่ีมีผลตอการ
จัดซ้ือสินคาเซรามิก คือ ระดับความตองการซ้ือของลูกคา รอยละ 84.7 รองลงมาคือ ภาวะเศรษฐกิจ   
รอยละ 67.3  และการแขงขันในธุรกิจ รอยละ 24.0  
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยภายในกิจการท่ีมีผลตอ
การซ้ือสินคาเซรามิก 
 
ปจจัยภายในกิจการท่ีมีผลตอการจัดซ้ือสินคาเซรามิก จํานวน รอยละ 
วัตถุประสงคของกิจการ 44 29.3 
นโยบายในการจัดซ้ือ 43 28.7 
ข้ันตอนการจดัซ้ือ 26 17.3 
ความตองการของเจาของกิจการ 86 57.3 
อ่ืนๆ  9 6.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 150 ราย  
  อื่นๆ ไดแก ความตองการของลูกคา (5 คน )   stock สินคา (1 คน)   จํานวนทุนที่มีอยู (2 คน)   
  การขนสง (1 คน) 

 
  

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ปจจัยภายในกิจการท่ีมีผลตอการซ้ือสินคา
เซรามิก คือ ความตองการของเจาของกิจการ รอยละ 57.3 รองลงมาคือ วัตถุประสงคของกิจการ รอยละ 
29.3 และนโยบายในการจัดซ้ือ รอยละ 28.7  
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สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากโรงงาน
เซรามิกในจังหวัดลําปาง 
  
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

รูปแบบสินคา 73 
(48.7) 

72 
(48.0) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 

1 

สีสัน สีเคลือบ 54 
(36.0) 

63 
(42.0) 

28 
(18.7) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

6 

ลวดลาย 48 
(32.0) 

42 
(28.0) 

39 
(26.0) 

21 
(14.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

12 

ชนิดของเน้ือดิน 22 
(14.7) 

56 
(37.3) 

52 
(34.7) 

11 
(7.3) 

9 
(6.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

15 

ประโยชนใชสอย 39 
(26.0) 

76 
(50.7) 

35 
(23.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

9 

คุณภาพช้ินงาน 62 
(41.3) 

78 
(52.0) 

10 
(6.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

2 

ความแข็งแรง คงทน 41 
(27.3) 

94 
(62.7) 

10 
(6.7) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

4 

นํ้าหนักเบา 0 
(0.0) 

50 
(33.3) 

80 
(53.3) 

4 
(2.7) 

16 
(10.7) 

3.09 
(ปานกลาง) 

18 

มีตรายี่หอ (brand) 6 
(4.0) 

38 
(25.3) 

46 
(30.7) 

26 
(17.3) 

34 
(22.7) 

2.71 
(ปานกลาง) 

19 

มีความปราณีตในการผลิต 48 
(32.0) 

73 
(48.7) 

16 
(10.7) 

8 
(5.3) 

5 
(3.3) 

4.01 
(มาก) 

10 

มีเอกลักษณ 43 
(28.7) 

76 
(50.7) 

26 
(17.3) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

7 
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ตารางท่ี 18 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

เปนงานฝมือ 56 
(37.3) 

50 
(33.3) 

33 
(22.0) 

11 
(7.3) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

10 

มีรูปแบบใหเลือก
หลากหลาย 

70 
(46.7) 

61 
(40.7) 

15 
(10.0) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.29 
(มาก) 

3 

มีการพัฒนารูปแบบสินคา
ใหมๆ เสมอ 

62 
(41.3) 

48 
(32.0) 

35 
(23.3) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

6 

มีกลองบรรจุภัณฑเพ่ือเพ่ิม
มูลคาสินคา 

22 
(14.7) 

37 
(24.7) 

59 
(39.3) 

20 
(13.3) 

12 
(8.0) 

3.25 
(ปานกลาง) 

17 

มีการบรรจุภัณฑเพ่ือการ
ขนสงที่ปลอดภัย 

65 
(43.3) 

44 
(29.3) 

37 
(24.7) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

5 

สามารถสั่งผลิตตาม
รูปแบบที่ตองการได 

68 
(45.3) 

39 
(26.0) 

29 
(19.3) 

9 
(6.0) 

5 
(3.3) 

4.04 
(มาก) 

8 

โรงงานมีช่ือเสียง 30 
(20.0) 

33 
(22.0) 

62 
(41.3) 

16 
(10.7) 

9 
(6.0) 

3.39 
(ปานกลาง) 

16 

โรงงานมีความนาเช่ือถือ 48 
(32.0) 

69 
(46.0) 

17 
(11.3) 

16 
(10.7) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

11 

เทคโนโลยีที่ใชในการผลิต 19 
(12.7) 

59 
(39.3) 

54 
(36.0) 

9 
(6.0) 

9 
(6.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

15 

กําลังการผลิตของโรงงาน 27 
(18.0) 

64 
(42.7) 

50 
(33.3) 

9 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

14 

การกําหนดจํานวนสั่งขั้น
ตํ่า (Minimum Order) 

35 
(23.3) 

64 
(42.7) 

36 
(24.0) 

10 
(6.7) 

5 
(3.3) 

3.76 
(มาก) 

13 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 18  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิก โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.83)   

ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับคือ  รูปแบบสินคา 
(คาเฉล่ีย 4.45)  คุณภาพช้ินงาน (คาเฉล่ีย 4.35) มีรูปแบบใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.29) ความ
แข็งแรง คงทน (คาเฉล่ีย 4.14) มีการบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.13) สีสัน สีเคลือบ 
มีการพัฒนารูปแบบสินคาใหมๆเสมอ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) มีเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 4.05) สามารถส่ัง
ผลิตตามรูปแบบที่ตองการได (คาเฉล่ีย 4.04) ประโยชนใชสอย (คาเฉลี่ย 4.03) มีความประณีตในการ
ผลิต เปนงานฝมือ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.01) โรงงานมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.99) ลวดลาย (คาเฉล่ีย 
3.78) การกําหนดจํานวนส่ังข้ันตํ่า (Minimum Order) (คาเฉล่ีย 3.76) กําลังการผลิตของโรงงาน 
(คาเฉล่ีย 3.67)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับคือ ชนิด
ของเนื้อดิน เทคโนโลยีท่ีใชในการผลิต เทากัน (คาเฉล่ีย 3.47) โรงงานมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.39) มีกลอง
บรรจุภัณฑเพื่อเพิ่มมูลคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.25) น้ําหนักเบา (คาเฉลี่ย 3.09) และมีตรายี่หอ (brand) 
(คาเฉล่ีย 2.71) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ราคาของสินคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 

81 
(54.0) 

52 
(34.7) 

17 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 

1 

มีรายการราคาสินคาแสดง
ชัดเจน 

63 
(42.0) 

64 
(42.7) 

19 
(12.7) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

2 

ราคาถูกกวาเจาอื่น 65 
(43.3) 

47 
(31.3) 

34 
(22.7) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

4 

ราคาสินคามีความคงที่ ไม
เปล่ียนแปลงบอย 

57 
(38.0) 

54 
(36.0) 

35 
(23.3) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

5 

สามารถตอรองราคาได 74 
(49.3) 

37 
(24.7) 

35 
(23.3) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

3 

มีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณ
มาก 

60 
(40.0) 

60 
(40.0) 

26 
(17.3) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

4 

มีสวนลดเมื่อซื้อดวยเงินสด 45 
(30.0) 

64 
(42.7) 

33 
(22.0) 

8 
(5.3) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

6 

ใหเครดิตในการชําระเงิน 49 
(32.7) 

65 
(43.3) 

26 
(17.3) 

2 
(1.3) 

8 
(5.3) 

3.97 
(มาก) 

6 

ชําระเงินผานบัตรเครดิตได 25 
(16.7) 

38 
(25.3) 

59 
(39.3) 

10 
(6.7) 

18 
(12.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 19  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ จากโรงงานเซรามิก โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.05)   

ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  ราคาของสินคา
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.43) มีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.24) สามารถตอรอง
ราคาได (คาเฉล่ีย 4.21) ราคาถูกกวาเจาอ่ืน มีสวนลดเม่ือซ้ือในปริมาณมาก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.15) ราคา
สินคามีความคงท่ี ไมเปล่ียนแปลงบอย (คาเฉล่ีย 4.09) มีสวนลดเม่ือซ้ือดวยเงินสด ใหเครดิตในการ
ชําระเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.97)   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางคือ ชําระเงินผานบัตร
เครดิตได (คาเฉล่ีย 3.28)  
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

สถานที่ต้ังของโรงงาน 15 
(10.0) 

56 
(37.3) 

57 
(38.0) 

10 
(6.7) 

12 
(8.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

12 

สถานที่จอดรถสะดวก 15 
(10.0) 

54 
(36.0) 

62 
(41.3) 

6 
(4.0) 

13 
(8.7) 

3.35 
(ปานกลาง) 

12 

มีโชวรูมแสดงสินคา 30 
(20.0) 

39 
(26.0) 

60 
(40.0) 

13 
(8.7) 

8 
(5.3) 

3.47 
(ปานกลาง) 

11 

มีเวปไซต 36 
(24.0) 

28 
(18.7) 

57 
(38.0) 

6 
(4.0) 

23 
(15.3) 

3.32 
(ปานกลาง) 

13 

มีแคตตาล็อคสินคา 38 
(25.3) 

51 
(34.0) 

41 
(27.3) 

10 
(6.7) 

10 
(6.7) 

3.65 
(มาก) 

9 

มีบริการสงสินคาถึงที่ 52 
(34.7) 

56 
(37.3) 

18 
(12.0) 

22 
(14.7) 

2 
(1.3) 

3.89 
(มาก) 

6 

มีบริการจัดสงผานบริษัท
ขนสงโดยสะดวก 

42 
(28.0) 

78 
(52.0) 

21 
(14.0) 

9 
(6.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

4 

การสั่งซื้อทําไดงาย 
สะดวก รวดเร็ว 

60 
(40.0) 

83 
(55.3) 

7 
(4.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

2 

สามารถติดตอสะดวกผาน
ทางแฟกซ/อีเมล 

39 
(26.0) 

78 
(52.0) 

12 
(8.0) 

15 
(10.0) 

6 
(4.0) 

3.86 
(มาก) 

7 

มีสต็อคสินคาเพียงพอตอ
การสั่งซื้อทันที 

47 
(31.3) 

60 
(40.0) 

41 
(27.3) 

2 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

5 

ความรวดเร็วในการไดรับ
สินคาที่สั่ง 

70 
(46.7) 

60 
(40.0) 

20 
(13.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มาก) 

3 

การสงสินคาตรงตามเวลาที่
กําหนด 

91 
(60.7) 

40 
(26.7) 

19 
(12.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.48 
(มาก) 

1 

การสงสินคาถูกตองตาม
รูปแบบและจํานวนที่สั่ง 

91 
(60.7) 

40 
(26.7) 

19 
(12.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.48 
(มาก) 

1 
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ตารางท่ี 20 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวนตัวแทนขายมีนอย
ราย 

32 
(21.3) 

43 
(28.7) 

60 
(40.0) 

9 
(6.0) 

6 
(4.0) 

3.57 
(มาก) 

10 

การรูจัก มีความคุนเคยกับ
โรงงาน 

41 
(27.3) 

60 
(40.0) 

32 
(21.3) 

13 
(8.7) 

4 
(2.7) 

3.81 
(มาก) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ จากโรงงานเซรามิก โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 3.86)   

ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ การสงสินคาตรงตาม
เวลาท่ีกําหนด  การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.48) การส่ังซ้ือทําได
งาย สะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.35) ความรวดเร็วในการไดรับสินคาท่ีส่ัง (คาเฉล่ีย 4.33) มีบริการจัด
สงผานบริษัทขนสงโดยสะดวก (คาเฉล่ีย 4.02) มีสต็อคสินคาเพียงพอตอการส่ังซ้ือทันที (คาเฉล่ีย 4.00) 
มีบริการสงสินคาถึงท่ี (คาเฉล่ีย 3.89) สามารถติดตอสะดวกผานทางแฟกซ/อีเมล(คาเฉลี่ย 3.86) การ
รูจัก มีความคุนเคยกับโรงงาน (คาเฉล่ีย 3.81) มีแคตตาล็อคสินคา (คาเฉล่ีย 3.65) จํานวนตัวแทนขายมี
นอยราย (คาเฉล่ีย 3.57)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางเรียงลําดับคือ มีโชวรูม
แสดงสินคา (คาเฉล่ีย 3.47) สถานท่ีต้ังของโรงงาน สถานท่ีจอดรถสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.35) และมี      
เวปไซด (คาเฉล่ีย 3.32) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

พนักงานขายมีความ
ชํานาญ ใหขอมูลสินคาได
ถูกตอง 

48 
(32.0) 

61 
(40.7) 

38 
(25.3) 

3 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

2 

มารยาทและการบริการ
ของพนักงานขาย 

59 
(39.3) 

74 
(49.3) 

16 
(10.7) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 

1 

การติดตอใหขาวสารกับ
ลูกคาอยางตอเน่ือง 

36 
(24.0) 

76 
(50.7) 

28 
(18.7) 

2 
(1.3) 

8 
(5.3) 

3.87 
(มาก) 

3 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ 

13 
(8.7) 

55 
(36.7) 

58 
(38.7) 

14 
(9.3) 

10 
(6.7) 

3.31 
(ปานกลาง) 

7 

การรับประกันสินคา
เสียหาย 

44 
(29.3) 

47 
(31.3) 

44 
(29.3) 

15 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

4 

การรับเปล่ียนหรือคืน
สินคา 

38 
(25.3) 

51 
(34.0) 

48 
(32.0) 

11 
(7.3) 

2 
(1.3) 

3.75 
(มาก) 

5 

มีสวนลดพิเศษในกรณีเปน
ลูกคาประจํา 

29 
(19.3) 

37 
(24.7) 

67 
(44.7) 

13 
(8.7) 

4 
(2.7) 

3.49 
(ปานกลาง) 

6 

มีการสงเสริมการขาย เชน 
ลด แลก แจก แถม 

11 
(7.3) 

23 
(15.3) 

87 
(58.0) 

22 
(14.7) 

7 
(4.7) 

3.06 
(ปานกลาง) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 

 
 

 
 
 



 34 

จากตารางท่ี  21 พบวา  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ จากโรงงานเซรามิก โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 3.70)   

ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ มารยาทและการ
บริการของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 4.27) พนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง (คาเฉล่ีย 
4.03) การติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.87) การรับประกันสินคาเสียหาย (คาเฉล่ีย 
3.80) การรับเปล่ียนหรือคืนสินคา (คาเฉล่ีย 3.75) 

ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง คือ มีสวนลดพิเศษในกรณีเปนลูกคาประจาํ 
(คาเฉล่ีย 3.49)   การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.31)   และมีการสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.06) 
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สวนท่ี  3 ปญหาท่ีลูกคาพบในการจัดซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง 
  
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปญหาดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

รูปแบบสินคาไมตรงกับ
ความตองการของลูกคา 

21 
(14.0) 

23 
(15.3) 

78 
(52.0) 

24 
(16.0) 

4 
(2.7) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2 

สินคามีใหเลือกนอยชนิด 0 
(0.0) 

55 
(36.7) 

58 
(38.7) 

27 
(18.0) 

10 
(6.7) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4 

รูปแบบของสินคาไม
หลากหลาย 

6 
(4.0) 

31 
(20.7) 

75 
(50.0) 

32 
(21.3) 

6 
(4.0) 

2.99 
(ปานกลาง) 

6 

ขาดการพัฒนาสินคา
รูปแบบใหมๆ 

6 
(4.0) 

33 
(22.0) 

61 
(40.7) 

39 
(26.0) 

11 
(7.3) 

2.89 
(ปานกลาง) 

7 

ช้ินงานมีตําหนิมาก 25 
(16.7) 

60 
(40.0) 

24 
(16.0) 

16 
(10.7) 

25 
(16.7) 

3.29 
(ปานกลาง) 

1 

สินคาไมไดคุณภาพตามที่
ตกลง 

17 
(11.3) 

46 
(30.7) 

43 
(28.7) 

28 
(18.7) 

16 
(10.7) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3 

สินคาแตกหักงาย ไม
ทนทานตอการใชงาน 

17 
(11.3) 

12 
(8.0) 

59 
(39.3) 

54 
(36.0) 

8 
(5.3) 

2.84 
(ปานกลาง) 

9 

สินคามีนํ้าหนักมากเกินไป 2 
(1.3) 

33 
(22.0) 

51 
(34.0) 

52 
(34.7) 

12 
(8.0) 

2.74 
(ปานกลาง) 

10 

ขาดบรรจุภัณฑที่สวยงาม
เพ่ือเพ่ิมมูลคาของสินคา 

15 
(10.0) 

40 
(26.7) 

46 
(30.7) 

36 
(24.0) 

13 
(8.7) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4 

การบรรจุไมสะดวก
ปลอดภัยตอการขนสงและ
จัดเก็บ 

14 
(9.3) 

37 
(24.7) 

32 
(21.3) 

51 
(34.0) 

16 
(10.7) 

2.88 
(ปานกลาง) 

8 

สินคาแตกหัก เสียหายจาก
การขนสง 

8 
(5.3) 

32 
(21.3) 

43 
(28.7) 

37 
(24.7) 

30 
(20.0) 

2.67 
(ปานกลาง) 

11 
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ตารางท่ี 22 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปญหาดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมสามารถสั่งผลิตตาม
แบบที่ตองการได 

9 
(6.0) 

22 
(14.7) 

49 
(32.7) 

44 
(29.3) 

26 
(17.3) 

2.63 
(ปานกลาง) 

12 

กําลังการผลิตของโรงงาน
ไมเพียงพอตอการสั่งซื้อ 

8 
(5.3) 

16 
(10.7) 

45 
(30.0) 

45 
(30.0) 

36 
(24.0) 

2.43 
(นอย) 

13 

มีการกําหนดจํานวนสั่งขั้น
ตํ่าที่สูง 

20 
(13.3) 

33 
(22.0) 

48 
(32.0) 

28 
(18.7) 

21 
(14.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.92 
(ปานกลาง) 

 

 
  

จากตารางท่ี 22  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการจัดซ้ือ  
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.92)   

ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ ช้ินงานมีตําหนิมาก 
(คาเฉล่ีย 3.29) รูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.22) สินคาไมไดคุณภาพ
ตามท่ีตกลง (คาเฉล่ีย 3.13) สินคามีใหเลือกนอยชนิด ขาดบรรจุภัณฑท่ีสวยงามเพ่ือเพิ่มมูลคาของสินคา 
เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.05) มีการกําหนดจํานวนส่ังข้ันตํ่าท่ีสูง (คาเฉล่ีย 3.02) รูปแบบของสินคาไม
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 2.99)  ขาดการพัฒนาสินคารูปแบบใหมๆ (คาเฉล่ีย 2.89) การบรรจุไมสะดวก
ปลอดภัยตอการขนสงและจัดเก็บ (คาเฉล่ีย 2.88) สินคาแตกหักงาย ไมทนทานตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 
2.84) สินคามีน้ําหนักมากเกินไป (คาเฉล่ีย 2.74) สินคาแตกหัก เสียหายจากการขนสง (คาเฉล่ีย 2.67)ไม
สามารถส่ังผลิตตามแบบท่ีตองการได (คาเฉล่ีย 2.63)  

พบปญหาที่มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ  กําลังการผลิตของโรงงานไมเพียงพอตอการ
ส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 2.43)  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปญหาดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ราคาสินคาไมเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4 
(2.7) 

26 
(17.3) 

71 
(47.3) 

32 
(21.3) 

17 
(11.3) 

2.79 
(ปานกลาง) 

4 

ราคาสินคาเปล่ียนแปลง
บอย 

26 
(17.3) 

26 
(17.3) 

30 
(20.0) 

38 
(25.3) 

30 
(20.0) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2 

ไมมีการแจงเปล่ียนแปลง
ราคาลวงหนา 

16 
(10.7) 

12 
(8.0) 

48 
(32.0) 

36 
(24.0) 

38 
(25.3) 

2.55 
(ปานกลาง) 

6 

ระยะเวลาการใหเครดิต
ชําระเงินสั้น 

9 
(6.0) 

31 
(20.7) 

50 
(33.3) 

33 
(22.0) 

27 
(18.0) 

2.75 
(ปานกลาง) 

5 

ไมมีสวนลดเมื่อซื้อปริมาณ
มากหรือซื้อเงินสด 

20 
(13.3) 

37 
(24.7) 

44 
(29.3) 

29 
(19.3) 

20 
(13.3) 

3.05 
(ปานกลาง) 

1 

ไมสามารถชําระสินคาดวย
บัตรเครดิต 

14 
(9.3) 

17 
(11.3) 

73 
(48.7) 

18 
(12.0) 

28 
(18.7) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.80 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 23  พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการจัดซ้ือ  

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.80 )   
ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ  ไมมีสวนลดเม่ือซ้ือ

ปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด (คาเฉล่ีย 3.05) ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย (คาเฉล่ีย 2.87)  ไมสามารถ
ชําระสินคาดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 2.81) ราคาสินคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.79) ระยะเวลา
การใหเครดิตชําระเงินส้ัน (คาเฉล่ีย 2.75) และไมมีการแจงเปล่ียนแปลงราคาลวงหนา (คาเฉล่ีย 2.55) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม   
จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

สถานที่ต้ังโรงงานอยูไกล 
เขาถึงไดยาก 

4 
(2.7) 

34 
(22.7) 

47 
(31.3) 

37 
(24.7) 

28 
(18.7) 

2.66 
(ปานกลาง) 

7 

ไมมีโชวรูมแสดงสินคา 6 
(4.0) 

39 
(26.0) 

62 
(41.3) 

19 
(12.7) 

24 
(16.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4 

การเลือกสินคาทําไดยาก 
เน่ืองจากระยะทางไกลและ
ไมสามารถดูรูปแบบจาก
เวปไซดหรือแคตตาล็อค
สินคาได 

 
 

19 
(12.7) 

 
 

34 
(22.7) 

 
 

58 
(38.7) 

 
 

27 
(18.0) 

 
 

12 
(8.0) 

3.14 
(ปานกลาง) 

1 

ไมสามารถจัดสงสินคาให
ถึงสถานที่ที่ตองการได 

2 
(1.3) 

45 
(30.0) 

48 
(32.0) 

34 
(22.7) 

21 
(14.0) 

2.82 
(ปานกลาง) 

5 

ขั้นตอนการสั่งซื้อสินคา
ยุงยาก ขั้นตอนมาก 

4 
(2.7) 

24 
(16.0) 

22 
(14.7) 

68 
(45.3) 

32 
(21.3) 

2.33 
(นอย) 

10 

การติดตอกับโรงงานไม
สะดวก 

4 
(2.7) 

19 
(12.7) 

19 
(12.7) 

76 
(50.7) 

32 
(21.3) 

2.25 
(นอย) 

11 

ไมสามารถติดตอโรงงาน
ผานทางแฟกซ อีเมลได 

17 
(11.3) 

20 
(13.3) 

31 
(20.7) 

47 
(31.3) 

35 
(23.3) 

2.58 
(ปานกลาง) 

9 

ตองรอนานกวาจะไดรับ
สินคาที่สั่งซื้อ 

11 
(7.3) 

50 
(33.3) 

24 
(16.0) 

45 
(30.0) 

20 
(13.3) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3 

การสงมอบสินคาไมตรง
ตามเวลาท่ีตกลง 

27 
(18.0) 

25 
(16.7) 

33 
(22.0) 

45 
(30.0) 

20 
(13.3) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2 

สินคาที่ไดรับไมตรงตาม
จํานวนหรือรูปแบบที่
สั่งซื้อ 

22 
(14.7) 

22 
(14.7) 

34 
(22.7) 

21 
(14.0) 

51 
(34.0) 

2.62 
(ปานกลาง) 

8 
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ตารางท่ี 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม   
จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวนตัวแทนขายสินคามี
มาก เกิดการตัดราคากัน 

20 
(13.3) 

18 
(12.0) 

55 
(36.7) 

25 
(16.7) 

32 
(21.3) 

2.79 
(ปานกลาง) 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.72 
(ปานกลาง) 

 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา
ในการจัดซ้ือ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72)   
 ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ  การเลือกสินคาทําได
ยาก เนื่องจากระยะทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจากเวปไซตหรือแคตตาล็อคสินคาได (คาเฉล่ีย 
3.14) การสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง (คาเฉล่ีย 2.96) ตองรอนานกวาจะไดรับสินคาท่ีส่ังซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 2.91) ไมมีโชวรูมแสดงสินคา (คาเฉล่ีย 2.89) ไมสามารถจัดสงสินคาใหถึงสถานท่ีท่ีตองการ
ได (คาเฉล่ีย 2.82) จํานวนตัวแทนขายสินคามีมาก เกิดการตัดราคากัน (คาเฉล่ีย 2.79) สถานท่ีต้ังโรงงาน
อยูไกล เขาถึงไดยาก(คาเฉล่ีย 2.66) สินคาท่ีไดรับไมตรงตามจํานวนหรือรูปแบบท่ีส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 2.62) 
ไมสามารถติดตอโรงงานผานทางแฟกซ อีเมลได (คาเฉล่ีย 2.58)  
 พบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยคือ  ข้ันตอนการส่ังซ้ือสินคายุงยาก ข้ันตอนมาก 
(คาเฉล่ีย 2.33) และการติดตอกบัโรงงานไมสะดวก (คาเฉล่ีย 2.25)  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับปญหาท่ีพบในการจัดซื้อ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

พนักงานขายไมสามารถให
ขอมูลสินคาไดถูกตอง 

4 
(2.7) 

40 
(26.7) 

31 
(20.7) 

35 
(23.3) 

40 
(26.7) 

2.55 
(ปานกลาง) 

4 

การบริการของพนักงาน
ขายไมดี 

12 
(8.0) 

23 
(15.3) 

31 
(20.7) 

40 
(26.7) 

44 
(29.3) 

2.46 
(นอย) 

5 

ไมมีแจงขาวสารขอมูล
ตางๆ ใหกับลูกคา 

2 
(1.3) 

19 
(12.7) 

57 
(38.0) 

34 
(22.7) 

38 
(25.3) 

2.42 
(นอย) 

6 

ไมมีการรับประกันสินคา
เมื่อเกิดความเสียหาย 

16 
(10.7) 

30 
(20.0) 

31 
(20.7) 

49 
(32.7) 

24 
(16.0) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2 

ไมสามารถคืนหรือเปล่ียน
สินคาได 

12 
(8.0) 

29 
(19.3) 

25 
(16.7) 

64 
(42.7) 

20 
(13.3) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3 

ไมมีการสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม 

11 
(7.3) 

43 
(28.7) 

44 
(29.3) 

23 
(15.3) 

29 
(19.3) 

2.89 
(ปานกลาง) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.63 
(ปานกลาง) 

 

 
 

จากตารางท่ี 25  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาใน
การจัดซ้ือ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.63)   

ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ  ไมมีการสงเสริมการ
ขาย เชน ลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 2.89) ไมมีการรับประกันสินคาเม่ือเกิดความเสียหาย (คาเฉล่ีย 
2.77) ไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได (คาเฉล่ีย 2.66) พนักงานขายไมสามารถใหขอมูลสินคาได
ถูกตอง(คาเฉล่ีย 2.55)  

พบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยคือ  การบริการของพนักงานขายไมดี (คาเฉล่ีย 2.46) 
และไมมีแจงขาวสารขอมูลตางๆ ใหกับลูกคา (คาเฉล่ีย 2.42)  
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สวนท่ี 4  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากโรงงาน
เซรามิกในจังหวัดลําปาง  และปญหา  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ  

4.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากโรงงาน
เซรามิกในจังหวัดลําปาง  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ  
  
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 รูปแบบสินคา  4.45 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

 สีสัน สีเคลือบ  4.09 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 ลวดลาย  3.81 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ชนิดของเน้ือดิน  3.49 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 ประโยชนใชสอย  4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 คุณภาพช้ินงาน  4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 ความแข็งแรง คงทน  4.09 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

นํ้าหนักเบา  3.04 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีตรายี่หอ (brand)  2.63 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 26 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีความประณีตในการผลิต  3.93 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีเอกลักษณ  4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 เปนงานฝมือ  3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีรูปแบบใหเลือกหลากหลาย  4.29 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 มีการพัฒนารูปแบบสินคาใหมๆ เสมอ  4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 มีกลองบรรจุภัณฑเพ่ือเพ่ิมมูลคาสินคา  3.23 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

 มีการบรรจุภัณฑเพ่ือการขนสงที่ปลอดภัย  4.05 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 สามารถสั่งผลิตตามรูปแบบที่ตองการได  3.95 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

โรงงานมีช่ือเสียง  3.35 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีความนาเช่ือถือ  3.95 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 เทคโนโลยีที่ใชในการผลิต  3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

กําลังการผลิตของโรงงาน  3.66 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 การกําหนดจํานวนสั่งขั้นตํ่า (Minimum 
Order)  

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 26  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบหรือประเภท
การจดทะเบียนใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกจิการจดทะเบียนเปนบุคคล
ธรรมดา   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือรูปแบบสินคา (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ 
คุณภาพช้ินงาน  (คาเฉล่ีย 4.34) และมีรูปแบบใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.29) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกิจการจดทะเบียนเปนหางหุนสวนจํากดั และ
บริษัทจํากัด    ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดบัแรกคือรูปแบบสินคา (คาเฉล่ีย 4.47) 
รองลงมาคือมีการบรรจุภัณฑเพื่อการสงท่ีปลอดภัย  (คาเฉล่ีย 4.39) และคุณภาพช้ินงาน  (คาเฉล่ีย 4.36) 
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ตารางท่ี 27   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานราคา  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ  4.42 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 มีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน  4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 ราคาถูกกวาเจาอื่น  4.15 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 ราคาสินคามีความคงที่ ไมเปล่ียนแปลง 
บอย  

4.05 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 สามารถตอรองราคาได  4.15 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 มีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณมาก  4.14 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 มีสวนลดเมื่อซื้อดวยเงินสด  3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ใหเครดิตในการชําระเงิน  3.91 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ชําระเงินผานบัตรเครดิตได  3.29 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 27  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบหรือประเภทการ
จดทะเบียนใหความสําคัญโดยรวมในระดบัมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกจิการจดทะเบียนเปนบุคคล
ธรรมดา  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ  
(คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือมีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.23) และราคาถูกกวาเจาอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกิจการจดทะเบียนเปนหางหุนสวนจํากดั และ
บริษัทจํากัด    ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดบัแรกคือราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ   
(คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือสามารถตอรองราคาได  (คาเฉล่ีย 4.39) และมีรายการราคาสินคาแสดง
ชัดเจน  (คาเฉลี่ย 4.28) 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ต้ังของโรงงาน  3.32 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 สถานที่จอดรถสะดวก  3.37 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 มีโชวรูมแสดงสินคา  3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 มีเวปไซด  3.18 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 มีแคตตาล็อคสินคา  3.56 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 มีบริการสงสินคาถึงที่  3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 มีบริการจัดสงผานบริษัทขนสง
โดยสะดวก  

3.96 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การสั่งซื้อทําไดงาย สะดวก รวดเร็ว  4.30 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

 สามารถติดตอสะดวกผานทางแฟกซ/ อี
เมล  

3.75 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 มีสต็อคสินคาเพียงพอตอการสั่งซื้อทันที  4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความรวดเร็วในการไดรับสินคาที่สั่ง  4.32 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 การสงสินคาตรงตามเวลาที่กําหนด  4.44 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและ
จํานวนที่สั่ง  

4.44 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางท่ี  28 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 จํานวนตัวแทนขายมีนอยราย  3.61 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 การรูจัก มีความคุนเคยกับโรงงาน  3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบ

หรือประเภทการจดทะเบียนใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกจิการจดทะเบียนเปนบุคคล
ธรรมดา  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือการสงสินคาตรงตามเวลาท่ีกําหนด และ
การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ความรวดเร็วใน
การไดรับสินคาท่ีส่ัง (คาเฉล่ีย 4.32) และการส่ังซ้ือทําไดงาย สะดวก รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.30) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกิจการจดทะเบียนเปนหางหุนสวนจํากดั และ
บริษัทจํากัด    ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดคือ  การสงสินคาตรงตามเวลาท่ีกําหนด และ
การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.61)รองลงมาคือการส่ังซ้ือทําไดงาย  
สะดวก  รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 4.53)   และใหความสําคัญในระดับมากคือ ความรวดเร็วในการไดรับสินคาท่ี
ส่ัง (คาเฉล่ีย 4.39) 
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ตารางท่ี  29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูล
สินคาไดถูกตอง  

4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มารยาทและการบริการของพนักงานขาย  4.25 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 การติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยาง
ตอเน่ือง  

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 การโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ  3.32 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 การรับประกันสินคาเสียหาย  3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 การรับเปล่ียนหรือคืนสินคา  3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีสวนลดพิเศษในกรณีเปนลูกคาประจํา  3.51 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก 
แถม  

3.04 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบ
หรือประเภทการจดทะเบียนใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกจิการจดทะเบียนเปนบุคคล
ธรรมดา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือคือ  มารยาทและการบริการของพนักงาน
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ขาย  (คาเฉล่ีย 4.25)รองลงมาคือพนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง  (คาเฉล่ีย 4.02)   
และการติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.88) 

ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูปแบบหรือประเภทกจิการจดทะเบียนเปนหางหุนสวน
จํากัด และบริษัทจํากดั  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือคือ  มารยาทและการบริการ
ของพนักงานขาย  (คาเฉล่ีย 4.33 ) รองลงมาคือพนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง  
(คาเฉล่ีย 4.06)   และการติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 3.83) 
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4.2 ปญหาท่ีลูกคาพบในการจัดซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง  จําแนกตาม
รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ  
  
ตารางท่ี 30   แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาที่พบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหา
ดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการของ
ลูกคา  

3.12 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 สินคามีใหเลือกนอยชนิด  2.97 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

 รูปแบบของสินคาไมหลากหลาย  2.90 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

 ขาดการพัฒนาสินคารูปแบบใหมๆ  2.80 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ช้ินงานมีตําหนิมาก  3.27 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 สินคาไมไดคุณภาพตามที่ตกลง  3.08 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 สินคาแตกหักงาย ไมทนทานตอการใช
งาน  

2.81 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 สินคามีนํ้าหนักมากเกินไป  2.66 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

ขาดบรรจุภัณฑที่สวยงามเพ่ือเพ่ิมมูลคา
ของสินคา  

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การบรรจุไมสะดวกปลอดภัยตอการขนสง
และจัดเก็บ  

2.85 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 สินคาแตกหัก เสียหายจากการขนสง  2.68 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถสั่งผลิตตามแบบที่ตองการได  2.56 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

 กําลังการผลิตของโรงงานไมเพียงพอตอ
การสั่งซื้อ  

2.35 
(นอย) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

 มีการกําหนดจํานวนสั่งขั้นตํ่าที่สูง  3.01 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 30  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบหรือ

ประเภทการจดทะเบียน  พบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปน
บุคคลธรรมดา   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ ช้ินงานมีตําหนิมาก (คาเฉล่ีย 
3.27)รองลงมาคือรูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการของลูกคา  (คาเฉล่ีย 3.12)  และสินคาไมได
คุณภาพตามทีต่กลง  (คาเฉล่ีย  3.08) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปนหางหุนสวน
จํากัด และบริษัทจํากัด   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับมาก ลําดับแรกคือ รูปแบบสินคาไมตรงกับความ
ตองการของลูกคา  (คาเฉล่ีย  3.53)  รองลงมาพบปญหามีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลางคือ ช้ินงานมี
ตําหนิมาก (คาเฉล่ีย 3.36)  และสินคามีใหเลือกนอยชนิด และสินคาไมไดคุณภาพตามที่ตกลง เทากัน  
(คาเฉล่ีย 3.31)   
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ตารางท่ี  31 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหาดาน
ราคา  จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาสินคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ  2.77 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

 ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย  2.90 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

 ไมมีการแจงเปล่ียนแปลงราคาลวงหนา  2.46 
(นอย) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 ระยะเวลาการใหเครดิตชําระเงินสั้น  2.78 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

 ไมมีสวนลดเมื่อซื้อปริมาณมากหรือซื้อ
เงินสด  

3.05 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 2.76 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 31  พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบหรือประเภทการ

จดทะเบียน  พบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปน
บุคคลธรรมดา   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือไมมีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก
หรือซ้ือเงินสด  (คาเฉล่ีย 3.05)รองลงมาคือ  ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย  (คาเฉล่ีย 2.90)  และ 
ระยะเวลาการใหเครดิตชําระเงินส้ัน  (คาเฉล่ีย  2.78) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปนหางหุนสวน
จํากัด และบริษัทจํากัด   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ ไมมีสวนลดเม่ือซ้ือ
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ปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด   (คาเฉล่ีย  3.06)  รองลงมาคือ ไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต
(คาเฉล่ีย 2.94)  และ ราคาสินคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.83)   
 
 
ตารางท่ี  32 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ต้ังโรงงานอยูไกล เขาถึงไดยาก  2.61 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 ไมมีโชวรูมแสดงสินคา  2.83 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 การเลือกสินคาทําไดยาก เน่ืองจากระยะ
ทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจากเวป
ไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได  

2.99 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถจัดสงสินคาใหถึงสถานที่ที่
ตองการได  

2.75 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

 ขั้นตอนการสั่งซื้อสินคายุงยาก ขั้นตอนมาก  2.30 
(นอย) 

2.44 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

 การติดตอกับโรงงานไมสะดวก  2.17 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

 ไมสามารถติดตอโรงงานผานทางแฟกซ/ อี
เมลได  

2.55 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

 ตองรอนานกวาจะไดรับสินคาที่สั่งซื้อ  2.81 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่  32 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ  
ดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาที่ตกลง  2.82 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

 สินคาที่ไดรับไมตรงตามจํานวนหรือ
รูปแบบที่สั่งซื้อ  

2.47 
(นอย) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

 จํานวนตัวแทนขายสินคามีมาก เกิดการตัด
ราคากัน  

2.76 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 32  พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบ

หรือประเภทการจดทะเบียน  พบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปน
บุคคลธรรมดา   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือการเลือกสินคาทําไดยาก เนื่องจาก
ระยะทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจากเวปไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได  (คาเฉลี่ย 2.99)รองลงมา
คือ  ไมมีโชวรูมแสดงสินคา (คาเฉล่ีย 2.83)  และการสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง (คาเฉล่ีย  
2.82) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปนหางหุนสวน
จํากัด และบริษัทจํากัด   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับมาก ลําดับแรกคือการเลือกสินคาทําไดยาก 
เนื่องจากระยะทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจากเวปไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได (คาเฉล่ีย  3.61)  
รองลงมาพบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางคือ การสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง 
(คาเฉล่ีย 3.42)  และ ตองรอนานกวาจะไดรับสินคาท่ีส่ังซ้ือ  (คาเฉล่ีย 3.25)   
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ตารางท่ี 33   แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาที่พบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาด   จําแนกตามรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 
 

รูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการ 

บุคคลธรรมดา 
 

(n=114 ราย) 

หางหุนสวนจํากัด 
และบริษัทจํากัด 

(n=36 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานขายไมสามารถใหขอมูลสินคาได
ถูกตอง  

2.47 
(นอย) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 การบริการของพนักงานขายไมดี  2.39 
(นอย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

 ไมมีแจงขาวสารขอมูลตางๆ ใหกับลูกคา  2.32 
(นอย) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

 ไมมีการรับประกันสินคาเมื่อเกิดความ
เสียหาย  

2.67 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได  2.68 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 ไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม  

2.86 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 33  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรูปแบบ

หรือประเภทการจดทะเบียน  พบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปน
บุคคลธรรมดา   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ  ไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด 
แลก แจก แถม  (คาเฉล่ีย 2.86)รองลงมาคือ  ไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได (คาเฉล่ีย 2.68)  และไม
มีการรับประกันสินคาเม่ือเกดิความเสียหาย  (คาเฉล่ีย  2.68) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีรูปแบบหรือประเภทการจดทะเบียนของกิจการเปนหางหุนสวน
จํากัด และบริษัทจํากัด   พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลางลําดับแรกคือไมมีการรับประกันสินคา
เม่ือเกิดความเสียหาย  (คาเฉล่ีย  3.03)  รองลงมาคือไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม  
(คาเฉล่ีย 3.00)  และพนักงานขายไมสามารถใหขอมูลสินคาไดถูกตอง (คาเฉล่ีย 2.81)   
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สวนท่ี 5  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากโรงงานเซรา
มิกในจังหวัดลําปาง  และปญหา  จําแนกตามสถานท่ีตั้งของกิจการ 
 5.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอลูกคาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจาก
โรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง  จําแนกตามสถานท่ีตัง้ของกิจการ 
 
ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 รูปแบบสินคา  4.47 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

 สีสัน สีเคลือบ  4.19 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 ลวดลาย  3.86 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ชนิดของเน้ือดิน  3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 ประโยชนใชสอย  4.12 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 คุณภาพช้ินงาน  4.40 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 ความแข็งแรง คงทน  4.12 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

 นํ้าหนักเบา  3.12 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

 มีตรายี่หอ (brand)  2.56 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 34  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีความปราณีตในการผลิต  4.02 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีเอกลักษณ  4.09 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 เปนงานฝมือ  4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีรูปแบบใหเลือกหลากหลาย  4.42 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 มีการพัฒนารูปแบบสินคาใหมๆ เสมอ  4.23 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 มีกลองบรรจุภัณฑเพ่ือเพ่ิมมูลคาสินคา  3.23 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

 มีการบรรจุภัณฑเพ่ือการขนสงที่ปลอดภัย  4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 สามารถสั่งผลิตตามรูปแบบที่ตองการได  4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 โรงงานมีช่ือเสียง  3.23 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีความนาเช่ือถือ  3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

เทคโนโลยีที่ใชในการผลิต  3.47 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 กําลังการผลิตของโรงงาน  3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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ตารางท่ี 34  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การกําหนดจํานวนสั่งขั้นตํ่า (Minimum 
Order)  

3.77 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.84 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 

จากตารางท่ี 34  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีต้ังของกิจการ
ใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ รูปแบบสินคา   (คาเฉล่ีย 4.47)รองลงมาคือ มีรูปแบบใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.42)   และ คุณภาพช้ินงาน (คาเฉล่ีย 4.40) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ รูปแบบสินคา   (คาเฉล่ีย 4.40)รองลงมา คุณภาพ
ช้ินงาน และมีรูปแบบใหเลือกหลากหลาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28)  และมีการพัฒนารูปแบบสินคาใหมๆ 
เสมอ (คาเฉล่ีย 4.05) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอื่นๆ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ รูปแบบสินคา   (คาเฉล่ีย 4.51)รองลงมาใหความสําคัญในระดับมากคือ
คุณภาพช้ินงาน (คาเฉล่ีย 4.39) และมีการบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.33) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานราคา    จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานราคา  

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ  4.47 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

 มีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน  4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 ราคาถูกกวาเจาอื่น  4.23 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 ราคาสินคามีความคงท่ี ไมเปล่ียนแปลง
บอย  

4.12 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 สามารถตอรองราคาได  4.28 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 มีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณมาก  4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 มีสวนลดเมื่อซื้อดวยเงินสด  3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ใหเครดิตในการชําระเงิน  4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ชําระเงินผานบัตรเครดิตได  3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 

 
 



 60 

จากตารางท่ี 35  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีต้ังของกิจการให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.47)รองลงมาคือ 
สามารถตอรองราคาได  (คาเฉล่ีย 4.28)   และมีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน และราคาถูกกวาเจาอ่ืน 
เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.23) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ ราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.33)
รองลงมาคือ   มีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.19) และมีสวนลดเม่ือซ้ือในปริมาณมาก  
(คาเฉล่ีย 4.10) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ   ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ ราคาของสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.51)รองลงมาให
ความสําคัญในระดับมากคือ   มีรายการราคาสินคาแสดงชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.31) และสามารถตอรองราคา
ได  (คาเฉล่ีย 4.29) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 61 

ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย    

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ต้ังของโรงงาน  3.28 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 สถานที่จอดรถสะดวก  3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 มีโชวรูมแสดงสินคา  3.56 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 มีเวปไซด  3.21 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 มีแคตตาล็อคสินคา  3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 มีบริการสงสินคาถึงที่  3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 มีบริการจัดสงผานบริษัทขนสง
โดยสะดวก  

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การสั่งซื้อทําไดงาย สะดวก รวดเร็ว  4.33 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 สามารถติดตอสะดวกตอการสั่งซื้อทันที  3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 มีสต็อคสินคาเพียงพอตอการสั่งซื้อทันที  4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความรวดเร็วในการไดรับสินคาที่สั่ง  4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 การสงสินคาตรงตามเวลาที่กําหนด  4.49 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางท่ี  36 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย    

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและ
จํานวนที่สั่ง  

4.47 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

 จํานวนตัวแทนขายมีนอยราย  3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 การรูจัก มีความคุนเคยกับโรงงาน  3.79 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 
จากตารางท่ี 36  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถาน

ท่ีต้ังของกิจการใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือการสงสินคาตรงตามเวลาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 4.49)รองลงมาคือการ
สงสินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง (คาเฉล่ีย 4.47)   และการส่ังซ้ือทําไดงาย สะดวก รวดเร็ว  
และ ความรวดเร็วในการไดรับสินคาท่ีส่ัง เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.33) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ การสงสินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง  
(คาเฉล่ีย 4.45)รองลงมาคือการสงสินคาตรงตามเวลาท่ีกําหนด   (คาเฉล่ีย 4.40) และการส่ังซ้ือทําไดงาย 
สะดวก รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 4.31) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ   ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ การสงสินคาตรงตามเวลาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมาคือการสง
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สินคาถูกตองตามรูปแบบและจํานวนท่ีส่ัง (คาเฉล่ีย 4.53) และใหความสําคัญในระดับมากคือ   การ
ส่ังซ้ือทําไดงาย สะดวก รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 4.43)  
 
 
ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูล
สินคาไดถูกตอง  

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มารยาทและการบริการของพนักงาน
ขาย  

4.21 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 การติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยาง
ตอเน่ือง  

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 การโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ  

3.44 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 การรับประกันสินคาเสียหาย  3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 การรับเปล่ียนหรือคืนสินคา  3.81 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีสวนลดพิเศษในกรณีเปนลูกคา
ประจํา  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม  

3.02 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
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จากตารางท่ี 37  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามทุกสถาน
ท่ีต้ังของกิจการใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือมารยาทและการบริการของพนักงานขาย  (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา
คือ พนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง และการติดตอใหขาวสารกบัลูกคาอยาง
ตอเนื่อง เทากนั (คาเฉล่ีย 3.91)  และการรับประกันสินคาเสียหาย (คาเฉล่ีย  3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ มารยาทและการบริการของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 
4.22) รองลงมาคือ พนักงานขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง   (คาเฉล่ีย 4.00) และการ
ติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยางตอเนื่อง  (คาเฉล่ีย 3.90) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอื่นๆ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากลําดับแรกคือ มารยาทและการบริการของพนักงานขาย  (คาเฉล่ีย 4.39)รองลงมาคือ  พนักงาน
ขายมีความชํานาญ ใหขอมูลสินคาไดถูกตอง   (คาเฉล่ีย 4.16) และการติดตอใหขาวสารกับลูกคาอยาง
ตอเนื่อง และการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.80) 
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5.2 ปญหาท่ีลูกคาพบในการจัดซ้ือผลิตภัณฑจากโรงงานเซรามิกในจังหวัดลําปาง  จําแนกตาม
สถานท่ีตัง้ของกิจการ 
 
ตารางท่ี  38 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการของ
ลูกคา  

3.05 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 สินคามีใหเลือกนอยชนิด  2.88 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

 รูปแบบของสินคาไมหลากหลาย  2.91 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

 ขาดการพัฒนาสินคารูปแบบใหมๆ  2.95 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ช้ินงานมีตําหนิมาก  3.44 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 สินคาไมไดคุณภาพตามท่ีตกลง  3.07 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 สินคาแตกหักงาย ไมทนทานตอการใชงาน  2.86 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 สินคามีนํ้าหนักมากเกินไป  2.70 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

 ขาดบรรจุภัณฑที่สวยงามเพ่ือเพ่ิมมูลคาของ
สินคา  

3.14 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่  38 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ  
ปญหาดานผลิตภัณฑ   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง 
และกรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การบรรจุไมสะดวกปลอดภัยตอการขนสง
และจัดเก็บ  

2.88 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 สินคาแตกหัก เสียหายจากการขนสง  2.74 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถสั่งผลิตตามแบบที่ตองการได  2.72 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

 กําลังการผลิตของโรงงานไมเพียงพอตอการ
สั่งซื้อ  

2.49 
(นอย) 

2.24 
(นอย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

 มีการกําหนดจํานวนสั่งขั้นตํ่าที่สูง  3.12 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 

จากตารางท่ี 38  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีต้ังของ
กิจการพบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  พบปญหามี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ ช้ินงานมีตําหนิมาก  (คาเฉล่ีย 3.44)รองลงมาคือ ขาดบรรจุ
ภัณฑท่ีสวยงามเพ่ือเพิ่มมูลคาของสินคา   (คาเฉล่ีย 3.14 )  และมีการกําหนดจํานวนส่ังข้ันตํ่าท่ีสูง  
(คาเฉล่ีย  3.12) 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพฯ  พบปญหามี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ รูปแบบสินคาไมตรงกับความตองการของลูกคา  (คาเฉล่ีย 
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3.21)  รองลงมาคือ ช้ินงานมีตําหนิมาก  (คาเฉล่ีย 3.09) และ  ขาดบรรจุภัณฑท่ีสวยงามเพ่ือเพิ่มมูลคา
ของสินคา  (คาเฉล่ีย  3.05) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง ลําดบัแรกคือ ช้ินงานมีตําหนิมาก  (คาเฉล่ีย 3.41)รองลงมาคือรูปแบบสินคาไมตรงกับความ
ตองการของลูกคา  (คาเฉล่ีย 3.39 )  และสินคามีใหเลือกนอยชนดิ  (คาเฉล่ีย  3.33) 
 
 
ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหาดาน
ราคา    จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานราคา  

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาสินคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ  2.91 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

 ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย  2.95 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

 ไมมีการแจงเปล่ียนแปลงราคาลวงหนา  2.51 
(ปานกลาง) 

2.38 
(นอย) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 ระยะเวลาการใหเครดิตชําระเงินสั้น  2.93 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

 ไมมีสวนลดเมื่อซื้อปริมาณมากหรือซื้อ
เงินสด  

3.16 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 2.95 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
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จากตารางท่ี 39  พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีต้ังของกิจการพบ
ปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  พบปญหามี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ ไมมีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด (คาเฉล่ีย 3.16)
รองลงมาคือ ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย  และ ไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดติ เทากัน (คาเฉล่ีย 
2.95 )  และ ราคาสินคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  2.91) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร  พบ
ปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ  ไมมีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด  
(คาเฉล่ีย 2.97 )  รองลงมาคือ ราคาสินคาเปล่ียนแปลงบอย   (คาเฉล่ีย 2.86) และระยะเวลาการใหเครดิต
ชําระเงินส้ัน (คาเฉล่ีย  2.66) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ  พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง ลําดบัแรกคือ  ไมมีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด  (คาเฉล่ีย 3.06)รองลงมาคือไม
สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต  (คาเฉล่ีย 2.90 )  และราคาสินคาไมเหมาะสมกบัคุณภาพ (คาเฉล่ีย  
2.86) 
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ตารางท่ี 40   แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาที่พบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย    

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ต้ังโรงงานอยูไกล เขาถึงไดยาก  2.70 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 ไมมีโชวรูมแสดงสินคา  2.88 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 การเลือกสินคาทําไดยาก เน่ืองจากระยะ
ทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจากเวป
ไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได  

3.16 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถจัดสงสินคาใหถึงสถานที่ที่
ตองการได  

2.84 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

 ขั้นตอนการสั่งซื้อสินคายุงยาก ขั้นตอน
มาก  

2.49 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.41 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

 การติดตอกับโรงงานไมสะดวก  2.30 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

 ไมสามารถติดตอโรงงานผานางแฟกซ อี
เมลได  

2.67 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

 ตองรอนานกวาจะไดรับสินคาที่สั่งซื้อ  2.93 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

การสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาที่ตกลง  2.93 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

 สินคาที่ไดรับไมตรงตามจํานวนหรือ
รูปแบบที่สั่งซื้อ  

2.58 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 40 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 

 
สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย    

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนตัวแทนขายสินคามีมาก เกิดการ
ตัดราคากัน  

2.88 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 
จากตารางท่ี 40 พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกสถาน

ท่ีต้ังของกิจการพบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  พบปญหามี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ การเลือกสินคาทําไดยาก เนื่องจากระยะทางไกลและไม
สามารถดูรูปแบบจากเวปไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได  (คาเฉล่ีย 3.16) รองลงมาคือ ตองรอนานกวาจะ
ไดรับสินคาท่ีส่ังซ้ือ และการสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง  เทากัน  (คาเฉล่ีย 2.93) และไมมีโชว
รูมแสดงสินคา  และจํานวนตัวแทนขายสินคามีมาก เกิดการตัดราคากนั  เทากัน (คาเฉล่ีย 2.88 )  

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร  พบ
ปญหามีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือ  การเลือกสินคาทําไดยาก เนื่องจากระยะทางไกลและ
ไมสามารถดูรูปแบบจากเวปไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได  (คาเฉล่ีย 3.00)  รองลงมาคือ ไมมีโชวรูม
แสดงสินคา (คาเฉล่ีย 2.81) และการสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง  (คาเฉล่ีย  2.78) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง ลําดบัแรกคือ การเลือกสินคาทําไดยาก เนื่องจากระยะทางไกลและไมสามารถดูรูปแบบจาก
เวปไซดหรือแคตตาล็อคสินคาได (คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือการสงมอบสินคาไมตรงตามเวลาท่ีตกลง 
(คาเฉล่ีย 3.20 )  และ ตองรอนานกวาจะไดรับสินคาท่ีส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย  3.10) 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีพบในการจัดซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด   จําแนกตามสถานท่ีต้ังของกิจการ 
 

สถานท่ีต้ังของกิจการ 

ภาคเหนือ 
 

(n=43 ราย) 

ภาคกลาง และ
กรุงเทพฯ 

(n=49 ราย) 

ภาคอ่ืนๆ  
 

(n=58 ราย) 

รวม 
 

(N=150 ราย) 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานขายไมสามารถใหขอมูล
สินคาไดถูกตอง  

2.70 
(ปานกลาง) 

2.41 
(นอย) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 การบริการของพนักงานขายไมดี  2.60 
(ปานกลาง) 

2.26 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

 ไมมีแจงขาวสารขอมูลตางๆ ใหกับ
ลูกคา  

2.47 
(นอย) 

2.24 
(นอย) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

 ไมมีการรับประกันสินคาเมื่อเกิด
ความเสียหาย  

2.84 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

 ไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได  2.86 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 ไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด 
แลก แจก แถม  

3.05 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

ภาคอ่ืนๆ ไดแก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคตะวันออก ภาคตะวันตก และภาคใต 
 

จากตารางท่ี 41  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีต้ัง
ของกิจการอยูในภาคเหนือและภาคอ่ืนๆ พบปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง  สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร  พบปญหาโดยรวมในระดับ
นอย 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคเหนือ  พบปญหามี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ลําดับแรกคือไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม  (คาเฉล่ีย 
3.05)รองลงมาคือ ไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได  (คาเฉล่ีย 2.86 ) และ ไมมีการรับประกันสินคา
เม่ือเกิดความเสียหาย  (คาเฉล่ีย  2.84) 
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ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคกลางและกรุงเทพมหานคร  พบ
ปญหามีคาเฉล่ียในระดับนอย ลําดับแรกคือไมมีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม   (คาเฉล่ีย 
2.79 )  รองลงมาคือ ไมมีการรับประกันสินคาเม่ือเกิดความเสียหาย   (คาเฉล่ีย 2.59) และไมสามารถคืน
หรือเปล่ียนสินคาได  (คาเฉลี่ย  2.52) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีสถานท่ีต้ังของกิจการอยูในภาคอ่ืนๆ  พบปญหามีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง ลําดบัแรกคือไมมีการรับประกันสินคาเม่ือเกิดความเสียหาย(คาเฉล่ีย 2.92) รองลงมาคือไมมี
การสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม   (คาเฉล่ีย 2.88 ) และไมสามารถคืนหรือเปล่ียนสินคาได
(คาเฉล่ีย  2.65) 
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ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
- ขอใหโรงงานคํานึงถึงช้ินงานท่ีผลิต ขอใหรักษาและคุณภาพของช้ินงานใหดี และราคาไม

แพงเกนิไป และควรมีงานโชวแสดงสินคาบอยๆเพื่อใหคนรูจักสินคามากข้ึน (1 คน) 
- ควรมีการออกแบบสินคารูปแบบใหมๆ ใหมากข้ึน และเอกลักษณเฉพาะโรงงาน(1 คน) 
- ควรรวมตัว รวมกลุมกันใหเขมแข็ง (1 คน) 
- ควรพิจารณาถึงความตองการของลูกคา และตอบสนองใหตรงกบัความตองการ (1 คน) 
- พนักงานขายของบางโรงงาน ในบางคร้ังไมคอยเอาใจใสลูกคาเทาท่ีควร ควรจะเพิ่มความ

เอาใจใสในการบริการใหมากข้ึน(1 คน) 
- อยากใหโรงงานตางๆ เนนเร่ืองการบริการของพนักงานขาย ใหมีการบริการที่ดีมากยิ่งข้ึน 

 


